

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

hlas



صوت الاتحاد الإسلامي

ÚSTŘEDÍ MUSLIMSKÝCH
NÁBOŽENSKÝCH OBCÍ
A ORGANIZACÍ
V ČESKÉ REPUBLICE

- ROČNÍK 12
- ČÍSLO 1 - 2

DUBEN 1994 • DZŪL KA'DA 1414

الجماعة الدينية الإسلامية في الجمهورية التشيكية

Organe de la Communauté religieuse musulmane de la République Tchèque

Öffizielle Zeitung der moslemischen Religionsorganisationen in ČR

Mohamed Ali Šilhavý

Zpráva o Všeobecné arabské a islámské konferenci v Chartúmu

Byla to celkově druhá konference a konala se ve dnech 2.—4. prosince 1993 v Paláci přátelství v Chartúmu v Súdánu.

Ve čtvrtek dne 2. 12. 1993 byla konference zahájena v 9.00 hod. recitací Koránu, pak projevem přípravného výboru generálního sekretáře. Od 11.30 do 14.00 hod. byl na programu palestinský problém a problém Bosny a Hercegoviny. — Po polední modlitbě oběd podávaný předsedou národního shromáždění. Od 18 do 20.30 hod. byly referáty o náboženských menšinách a společenstvích v Kašmíru a Asii, Rusku a východní Evropě, v západní Evropě a ve Spojených státech amerických, ve střední a jižní Americe, východní a jižní Africe. — Od 20.45 hod. pozvání na večeři od generálního tajemníka.

Pátek, 3. 12. 1993

Od 8.30 do 11.30 hod. populární národopisná přehlídka „Zelený dvůr“. Z této přehlídky uvádíme fotografii. Po přehlídce páteční modlitba ve vyobrazené mešitě. Následoval oběd pořádaný gremiem místních obchodníků. Od 18 do 20.30 hod. přednáška na téma islámská renaissance. Tradiční učení a sekty proti modernizaci Islámu. Současnost — orientace sociální, liberální a národně islámská. Islámské hnutí a stávající politické režimy. Přechod afghánského džihádu do islámského státu.

20.30 hod. — večeře uspořádaná prezidentem republiky Súdán p. Omarem Hassanem El Béchirem.

Sobota, 3. 12. 1993

Od 9.00—11.00 hod. projednávání otázky Súdánu, který je často obviňován z porušování lidských práv, otázka Somálska. Od 11.00 do 14.00 hod. bylo jednáno o arabské kultuře a světovém pořádku.

Posledním bodem jednání byla debata o Islámu a křesťanství.

Sobotních jednání se však naše delegace nezúčastnila, protože odlet letadla byl v časných hodinách ranních.

Několik poznámek k předneseným zprávám:

Dr. Hassan Abdalla Atturabi — generální tajemník „Lidové arabské a islámské konference“ zahájil druhé setkání konference, dotýkající se světa arabského a islámského. Znovu ujistil, že konference je míněna jako fórum lidové i diplomatické. První setkání v r. 1991 přineslo plodné a pozitivní výsledky v rozličných oborech. Určité strany, známé svým nepřátelstvím vůči Islámu, vedly agresivní kampaň proti konferenci označující ji jako orgán teroristů a fundamentalistů. **I v našem tisku tato druhá konference byla označována stejně.**

Dr. Turábí uvedl, že nyní je třeba se věnovat omezování práv palestinského národa, situaci odporu, džihádu a intifádě v důsledku zrady projevující se v lůně arabských a islámských mocností, ujišťujících, že zmírnění i nepřátelství se prolínají vzhledem k poslednímu vývoji, který vyústil v podpis dohody Gaza — Jericho.

Dr. Turábí také dlouho mluvil o krizi v Somálsku, která byla zanedbána Arabskou ligou a Organizací islámské konference, jejímž plnoprávným členem Somálsko je. Tyto organizace — dle dr. Turábího — neposkytly povinnou podporu somálskému lidu, stíženému kmenovými konflikty.

Když mluvil o situaci v Súdánu, ujistil dr. Turábí, že Súdán nemá příliš mnoho politických zkušeností oproti ostatním islámským státům, ale tato země uskutečnila svou nápravu politickou i ekonomickou nezávislými volbami.



Mešita, ve které se konala páteční modlitba 5. prosince 1993



2. národopisná přehlídka „Zelený dvůr“

Generální tajemník se také zmínil o nutnosti uskutečnit zlepšení vztahů mezi Islámem a křesťanstvím a skončit se spory kmenovými a etnickými, které jsou pozůstatkem kolonialismu.

Zmínil se také o situaci muslimů na Filipínách, v Číně, Afghanistanu, o problému Bosny a Hercegoviny a muslimských menšinách ve světě.

Abut Tayab se přimlouval za trvalý dialog mezi Islámem a křesťanstvím.

Mohmoud Zagrit, předseda Federace islámských společností v Itálii kladně hodnotil pokus Súdánu při použití islámských zákonů šarije, protože islámské společenství takové prototypy potřebuje. Konference by mohla vyvinout dialog mezi muslimy

a nemuslimy v zájmu muslimských menšin v Evropě. Zdůraznil nutnost dosažení dohody v problému utečenců z islámských zemí, jako ze Súdánu nebo Bosny.

Prezident Súdánské republiky generál Omer Ahmed Al Béchir ujistil, že všechna tvrzení světa, obviňující Súdán z porušování „Lidských práv“ lidí ze „Západu“, byla rozřešena od základu a že dosvědčují kulturní program Súdánu.

Paní **Rašida Chartumí** promluvila k roli muslimské ženy. Paní Rašida Chartumí, reprezentantka islámské skupiny a členka bangladéšského parlamentu prohlásila, že „Konference“ upevňuje vhodnost diskuse o řízení problémů, a přednesla výzvu

k islámskému světu čelit jim. Ve svých prohlášeních k tisku zdůraznila důležitost úlohy a jednoty muslimské ženy pro povýšení její ideové úrovně a obnovu její vážnosti v islámském státě.

„Konference“ vytváří dobrou příležitost pro mne, abych získala poznatky a těžila ze zkušeností muslimských žen v Súdánu, jejichž ideologická úroveň se tak vyšvihla, že velmi dobře vidí svou řídicí úlohu ve státě Islámu — uzavřela svůj příspěvek.

Naef Hawatma, předseda Demokratické fronty pro osvobození Palestiny prohlásil, že problém Palestiny je jedním z nejdůležitějších bodů „Konference“ a zdůraznil nutnost dosáhnout rozhodného způsobu řešení. Na tiskové konferenci poté vyjádřil naději na rozhodující závěry této konference i to, že „Konference“ nebude řešit mezipalestinské spory.

Šejch **Mustafa Mašúr**, zástupce „Islámských bratří“, doporučil kongresu, aby přijal účinná opatření proti hořkému utrpení, kterému jsou vystaveni muslimové na celém světě.

Mezinárodní reakce na tuto konferenci byla velmi rozdílná a „Konference“ byla příležitostí pro súdánskou opozici v Egyptě, aby vyjádřila své kritické stanovisko k vládě generála Omara Ben Bešira v Súdánu.

Dr. Mustafa Osman Ismael, generální tajemník Rady všeobecného světového přátelství konstatoval, že neexistuje snaha začít s uklidněním mezi palestinskými stranami a později na tiskové konferenci poukázal na to, že podobně je tomu i v Afghánistánu.

Tanzim Wastati, generální tajemník „Všeobecného islámského poslání“ ve Velké Británii a generální tajemník „Komise islámské solidarity“ uvedl, že zasedání „Druhé islámské populární konference“ se odehrává v kritických okamžicích pádu komunistického imperia, pohromy kapitalistické filozofie a rozšiřování nadvlády USA ve světě, ale také v renaissancí Islámu.

Několik zajímavých osobností, účastníků se konference.

Mustafa Maš-húr Maš-húr, nar. v provincii Al Šarqíja v Egyptě, asistent vedení Organizace muslimských bratří, diplomovaný na fakultě věd Fua-dovy univerzity 1943, pracuje v meteorologii. Od r. 1963 pracuje v hnutí „Islámských bratří“. Od-

sočen k 10 rokům nucených prací, propuštěn v roce 1964, znovu uvězněn r. 1965 na 6 let.

Imam Mikál, zakladatel teologie ve Washingtonu. Doufá, že „Konference“ přistoupí k řešení muslimských menšin v USA a změně názorů „Západu“ na Islám, který je pokládán za extremistický (např. Súdán).

Mahdy Bray, předseda „Islámské instituce“ v USA se domnívá, že „Konference“ by mohla vytvořit světovou síť pro islámské hnutí, která by mohla ukončit národnostní, politickou i ideologickou rozličnost na základě směrnic Koránu a proroka Mohameda (m. B. s ním). Očekává, že „Konference“ doporučí návrat k islámským principům na počátku pádu kapitalistických, komunistických a socialistických režimů.

Sulejman Al Qadat, předseda „Unie žurnalistů“ v Jordánsku, zakladatel deníku „Al Raay“. Diplomován na ekonomické fakultě a fakultě politických věd jordánské univerzity. Spoluzakladatel ománského deníku „OMAN“ vycházejícího v Maskatě. V letech 1972-79 profesor na univerzitě v Dar-Es-Salámu (Tanzánie). Pracoval také v mezinárodní sekci Radio „BBC“ v Londýně.

K O M U N I K Ě

Rady všelidského přátelství

Chartúm, 2. prosince 1993. Súdánská Rada pro světové všeobecné přátelství přijala příznivě vedení druhého sezení „Všeobecné arabské a islámské konference a přivítala shromáždění v Chartúmu, bratrské členy konference a vynikající osobnosti, příšlé z celého světa, aby se zúčastnily práce a obohatily práci této všelidové a diplomatické manifestace.

Komuniké dále vybízí „Konferenci“, aby věnovala zvláštní pozornost problémům, kterým čelí arabsko-islámské národy zdůrazňujíc, že konference se koná za takových mezinárodních i oblastních okolností, které nutí mobilizovat z tohoto hlediska úsilí o semknutí řad, upřesňující otázky destabilizace a cizích zásahů do vnitřních záležitostí druhého.

Očekává se, že shromáždění dojde k způsobu a prostředkům vhodným k vytváření příznivého klimatu a dialogu a k nalezení způsobu, jak uskutečnit usmíření a vyrovnání rozporů mezi lidovými a oficiálními autoritami.

Výroky Mohamedovy

Ve jménu Boha milosrdného, slitovného

Od Abu Abdurrahmána Abdulláha ibn Mas'úda — radija-lláhu anhu — se traduje, že řekl: „Uvědomil nás Boží Posel — nechť mu Bůh žehná — a on je nejspolehlivější“:

„Jistě se každý z vás utváří v nitru matky čtyřicet dní jak kapka, potom dojde k zahrnutí (nidaci) po stejnou dobu, potom bude po stejnou dobu vznikání krve, nato mu bude poslán anděl a vdechne do něho duši a určí se mu čtyři věci: Určí se mu způsob života, termín smrti a jeho životní úděl

a bude-li šťastný nebo nešťastný. Při Bohu, kromě něhož není jiného Boha, některý z vás bude konat díla hodná lidí z ráje, dokud nebude zdělit lokte mezi ním a rájem, ale předstihne ho kniha a bude pokračovat prací lidí ohně a vejde do něj. A někdo z vás bude konat práci lidí ohně dokud nebude mezi ním a ohněm jen loket, ale předstihne ho kniha a vykoná dílo lidí ráje a vejde do něj.

(Buchári a Muslim)

Z odkazu „STARÝCH“

(Pokračování)

Když jej přečetla, svolala shromáždění lidu a poslala Sulajmánovi dary: pět set otroků oblečených za otrokyně a pět set otrokyň oblečených za otroky, mimo to poslala pět set cihel zlatých a rovněž tolik stříbrných, korunu ozdobenou perlami a drahými kameny, dále muškát a dříví aloe, do schránky vložila drahocennou perlu bez otvoru, kterou měl Sulajmán provrtati a malou mušli s křivým otvorem, kterou měl protáhnouti nit. Ten však dříve byl o všem zpraven od dudka a očekával nyní poselstvo královny Bilkís, které mu odevzdalo list i dary. Přestrojené dívky a jinochy rozeznal tím, že si různým způsobem brali vodu k mytí obličeje i rukou. Co bylo ve schránce, uhodl ihned, neboť mu to oznámil anděl Džibráíl (Gabriel), perlu bez otvoru mu provrtal červ a mušli s křivým otvorem mu protáhl jiný červ. Darů však Sulajmán nepřijal řka: „Není mi potřebí pozemských statků, neboť, Jenž vyvýšen jest, mi je dal do moci a udělil mi, čeho neudělil nikomu z lidí. A nad to vyznamenal mne důstojenstvím proroka a moudrostí.“ A zároveň vzkázal po poslech, aby královna Bilkís přišla se svým lidem a aby přijali Islám. Dříve však, než se vydala na cestu, pečlivě uzamkla svůj trůn a svěřila ho k opatrování spolehlivým strážcům. Jednoho dne seděl Sulajmán na trůnu a viděl oblak prachu; přicházela to královna ze Sáby se svými zástupy. Chtěje jí ukázati také jiným způsobem, že zvláštní mocí od Boha je obdařen, otázal se svého vojska, kdo mu nejrychleji přinese trůn královny

Bilkís. Nejrychleji to dokázal Asaf (který dovedl věci nejvíce podivuhodné proto, že prý věděl, jak se má vyslovovati jméno boží). Sulajmán poručil udělati její trůn nepoznatelným, chtěje zkoumat její ostrovtip. Potom nařídil, aby mu postavili věž ze skla a do ní postavili jeho trůn. Podlaha i nádvoří její bylo z průhledného skla, pod nímž byla voda s plovoucími rybami. Sulajmán sedl si na trůn a když se Bilkís blížila, ukázali na její změněný trůn s otázkou, zda-li je takový její trůn. Odpověděla, že se mu podobá. Pak na ni zavolał Sulajmán, aby k němu vešla. Ona však myslela, že se musí přebrodit vodou a již se k tomu chystala, ale Sulajmán na ni zavolał, že půjde přes sklo a ne přes vodu. Potom také jeho důvtip zkoušela královna ze Sáby a přijala Islám. Sulajmán si jí pak vzal za manželku a poručil džinům, aby jí vystavěli tři hrady nejkrásnější na světě.

— * —

Volně dle Nizámího:

Kdys seděla Bilkís se Sulajmánem v snění. Bůh dal jim synáčka, který, malý ubožák, měl sice všechny údy, ale bohužel vykloubené. „Ó Boží Pro-roku!“, pravila Bilkís. „My dva jsme od hlavy do paty zdraví, proč jenom ten náš hoch tak smutně churaví a nevládne tak údy, jako my dva? Je třeba, abys hledal lék pro něho, smutně trpícího, a až ho nalezněš, abychom jej léčili.“

(pokračování příště)

Zpráva o činnosti Ústředí muslimských náboženských obcí a organizací v České republice

Předseda Ústředí přednesl dne 3. února přednášku pro studenty Veřejně správní akademie v Brně. Je to střední škola pro přípravu pracovníků veřejné správy. Účast asi 120 studentů + členové profesorského sboru.

Dne 23. února t. r. se uskutečnila beseda předsedy Ústředí s redaktorem televize NOVA v pořadu „PROČ?“ na dotazy o Islámu.

V příloze MF DNES ze dne 31. března t. r. byla otištěna reportáž redaktora p. Borise Dočekala o rozhovoru s předsedou obce.

Dne 12. dubna uskutečnila se v Liberci přednáška o Islámu s vysokoškolskými studenty i veřejností o hlavních zásadách Islámu se zajímavou diskusí. Účast asi 60 posluchačů.

Téhož dne proběhla rovněž v Liberci besídka se zájemkyněmi o sňatek s muslimy. Obě přednášky přednesl předseda obce.

Na muslimský rok 1415 byl vydán kalendář. Na lícní straně je súra Fátíha, otevírající knihu, na

rubu pak vlastní kalendář. Došlo však k jednomu nedopatření. PROSÍM, OPRAVTE SI DATUM 1. DŽUMÁDAL ÚLA na 5. ŘÍJEN. Ostatní zůstává nezměněno.

Jistě neuniklo vaší pozornosti, že nový ročník HLASU vychází pod novou hlavičkou, kterou vypracovali nezištně a krásně pan Ishak Jáser a pan Petr Dohnal. Redakce je jim vděčna.

Na tiskový fond i jako zakát přispěli tito bratři a sestry: Haní Baloush, Imeri Bekir, Karím Klečka, Vojtěch Klement, Mgr. Lajla Kotačková, Ing. Vítězslav Matuška, Miroslava Němcová, Ahmad Omeri, Ing. V. Rychlík, Karel Řezníček, Mohamed Ali Šilhavý, Aleš Švec, Tomáš Toula, Gizela Vinágová, Jalout Zakwan.

Všem děkujeme.

Ústředí muslimských náboženských obcí a organizací zakoupilo na třebíčském hřbitově pozemek pro pohřbívání zemřelých muslimů.

Dotazy na tel. č. 0618/3101.

V Třebíči dne 18. 4. 1994 — 7. dzúl ka'da 1414. Majitel a vydavatel: Al Ittihad Al Islami, Ústředí MNOO v České republice. Redaktorka Mgr. Lajla Kotačková, Nikodemo-va 6, 674 01 Třebíč.

Podávání novinových zásilek povoleno Oblastní správou pošt v Brně, č. j. P/3—22—70/92 ze dne 11. 6. 1992.